

# LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Alicante, 1,50 pesetas al mes. —  
 En los demás puntos, 1,5 id. trimestre.  
 Fuera de España, 10 id. id. — Pago  
 anticipado. — Número suelto, 5 centí-  
 mos. — Atribuido, 10 id.

## DIARIO POLITICO. Y DE INTERESES MATERIALES

Órgano oficial del partido Republicano Progresista de la Provincia

(TELEFONO NUMERO 181)

## PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la redacción y Admón., Terrá-  
 jos, 57, bajos. — No se devuelven origi-  
 nales, aun cuando no se publiquen.  
 Todas las reclamaciones y corresponden-  
 cencia, al Propietario, Director y Ad-  
 ministrador, D. RAFAEL SEVILA.

## SERVICIO DIRECTO FIJO Y DECENAL

ENTRE LOS PUERTOS DE

## ALICANTE Y ARGEL



Por el magnífico vapor de gran marcha  
 SITGES HERMANOS

Saldrá de Alicante para Argel los días 5,  
 15 y 25 de cada mes, a las doce del día, ha-  
 ciendo su regreso los días 2, 12 y 22 del  
 mismo.  
 Admite carga y pasaje en sus lujosas y es-  
 paciosas camarás.  
 Para más informes, dirigirse á su consig-  
 natario en esta plaza, D. J. Salina Sempere,  
 plaza de Isabel II, núm. 11.

## SERVICIO SEMANAL

ENTRE

## ALICANTE Y ORAN



El vapor español NUEVO CORREO DE  
 ALICANTE, saldrá para Orán, directo todos  
 los martes.  
 De Orán para Alicante todos los viernes.  
 Para fletes y demás informes, dirigirse á  
 su armador y consignatario en esta plaza,  
 D. José Salinas Sempere, plaza de Isabel II,  
 número 11.

## El Libre Pensamiento

### MEETING EN BILBAO

El domingo 27 á las diez de la mañana  
 comenzó en el fronton de Zabalaide el pri-  
 mero de los actos de propaganda que doña  
 Belén ha de verificar en Vizcaya.

Más de mil personas dice el apreciable co-  
 lega *La Democracia* acudieron á escuchar la  
 voz de la verdad, á pesar de no haberse  
 anunciado el acto por medio de carteles pú-  
 blicos.

El entusiasmo fué grande; el resultado  
 provechoso; vieronse juntos á elementos que  
 habían vivido distanciados durante largo  
 tiempo.

Les unía el deseo natural que lleva á las  
 inteligencias sanas á agruparse en apretado  
 haz para hacer frente con entusiasmo y vi-  
 rilidad á la descarada reacción que hoy pre-  
 tende dominarlo todo.

Socialistas, republicanos, libertarios, allí  
 estábamos juntos en cuerpo y espíritu; aplau-  
 díamos al unísono, vítorábamos en coro,  
 oíamos con religioso silencio la voz de los  
 propagandistas.

Quedó demostrado que en Bilbao la  
 unión de los elementos populares está he-  
 cha en las conciencias; falta sólo llevarla á  
 la práctica para conseguir el triunfo.

Presidió el solemne acto el ilustrado mé-  
 dico D. Juan José Conde Pelayo, quien hizo  
 un discurso de valientes tonos liberales, ori-  
 ticando con energía la funesta obra reaccio-  
 naria de los gobiernos monárquicos, que en  
 tanto apoyan á frailes y jesuitas, expulsan  
 de sus cátedras ganadas en honrosas oposi-  
 ciones, á sabios como Calderón, Ozcáriz y  
 Arenas y pretendieron hacer lo mismo con  
 Odón de Buen.

Habló de la República española del '73,  
 diciendo, que se constituyó legalmente y  
 murió víctima de dos traiciones. Defendió  
 las leyes votadas por las Cortes Republica-  
 nas, y anteriormente por las revolucionaria-  
 s: Registro civil, etc.

Terminó defendiendo la libertad de con-  
 ciencia, y lamentándose de que á fines del  
 siglo XIX existiera tanto fanatismo y se crea  
 tanto absurdo religioso.

Don Emilio de Ferrero, esposo de doña Be-  
 len Sárraga, después de saludar á los correli-  
 gionarios bilbaínos combatió con energía á  
 las órdenes monásticas, fustigó la hipocresía,  
 atacó á los que se opan de caridad ex-  
 plotan los asilos benéficos, obligando á tra-  
 bajar durante gran número de horas á los in-  
 felices asilados, se lamentó de lo ocurrido á  
 la comisión organizadora del meeting, que  
 no pudo encontrar local en Bilbao, y culpó  
 por ello á los beatos de la villa que, temero-  
 sos de que el pueblo derribe falsas reputa-  
 ciones de santidad, le quieren tener sumido  
 en la ignorancia. Concluyó su enérgico dis-  
 curso excitando á los demócratas todos á  
 unirse para derrocar la reacción.

Y ocupó la tribuna DOÑA BELEN SARRAGA,  
 que fué saludada con estrépitosos aplausos.  
 Después de saludar al pueblo congregado  
 en el meeting y de felicitar á la comisión or-  
 ganizadora por su decisión y trabajos para  
 la celebración del acto, dijo que prefería ha-  
 blar ante un público enemigo, porque los  
 republicanos y socialistas no se han  
 ideas defende y se asocian á ellas por ser  
 convencidos de antes.

El fanatismo que impera perjudica nota-  
 blemente á la sociedad y al amparo de la re-  
 ligión dejan de ser hombres para convertirse  
 en fieras.

Por eso no soy católico, ni tengo ni quie-  
 ro tener religión determinada ni acepto nin-  
 guna de ellas, pues todas tienden á dividir  
 el mundo en pequeñas fracciones.

No cumplen las máximas de Cristo, de  
 aquel gran hombre.

No dicen como él á los hombres:  
 «Todos somos hermanos; dicen al ene-  
 migo no se le saluda, y al hereje guerra y  
 muerte como si el hereje no fuera un ser hu-  
 mano, como si el hereje no fuera hermano  
 de todos los del mundo.

Todos hemos nacido lo mismo, todos vi-  
 vimos del mismo modo y todos debemos res-  
 petarnos no solamente en nuestra manera  
 de ser sino también en política, en sociolo-  
 gía, en religión.

Los librepensadores respetamos todas las  
 religiones, pero no el fanatismo.

En Estados Unidos existen en cada calle  
 diez templos de diferentes religiones y salir  
 de ellas los fieles se saludan, se dan las ma-  
 nos, entablan negocios dando con esto un  
 espectáculo divino.

En España sucede lo contrario. La liber-  
 tad no existe más que para unos; para los  
 católicos, la opresión para sus contrarios.

En España se amenaza al trabajador con  
 arrebatarle el miserable mendrugo de pan  
 que se le entrega á cambio de un duro tra-  
 bajo sino cumple los preceptos de la reli-  
 gión católica.

Los católicos vienen siempre contra el  
 librepensador con el látigo más ó menos vi-  
 sible y dicen al pueblo: querás que no ten-  
 drás que arrodillarte ante determinados  
 ornamentos.

Nada de extraño tendría que se promo-  
 viera aquí algún incidente desagradable,  
 pues los católicos son capaces de promover-

lo ocultándose todo lo posible por conse-  
 gurlo; y un periódico ya ha dicho esta ma-  
 ñana que tomará medidas el gobernador pa-  
 ra que no se turbara el orden.

No necesitamos hacer propaganda, pues  
 los mismos sacerdotes lo hacen mostrando  
 esos lujosos edificios en los que aparecen  
 imágenes adornadas con manto de seda y  
 oro y piedras preciosas de gran valor.

Así hace la religión cristiana; con fuje-  
 irreprochable en medio de un pueblo que se  
 muere de hambre de igualdad.

Nosotros somos más cristianos que los re-  
 presentantes de Cristo, pues ellos no de-  
 fienden sus máximas como nosotros.

Recordó lo sucedido á Jesucristo con la  
 Samaritana, y dirigió duros ataques á los  
 obispos, diciendo que ellos fueron los que  
 guiaron al pueblo á la guerra y que lo úni-  
 co que daban á los infelices que marchaban  
 á morir á Cuba eran escopularios y rezos,  
 que de nada sirven.

Aconsejó á los librepensadores que se  
 agrupen en organizaciones, que luchen cele-  
 brando meetings de propaganda que ejerzan  
 su derecho de acudir al registro civil para  
 los actos más solemnes de la vida: matrimo-  
 nio, nacimiento, defunción; hizo un llama-  
 miento á la mujer bilbaína, exhortándola á  
 educar á sus hijos exentos de preocupaciones  
 y fanatismos para que sean los ciudadanos  
 honrados del mañana; defendió la enseñan-  
 za científica de las escuelas laicas, y terminó  
 invocando la próxima revolución.

Nutridos aplausos y vivas coronaron la  
 correcta y elocuente oración de doña Belén  
 Sárraga. También fué aplaudida con entu-  
 siasmo, repetidas veces, durante su magnífica  
 disertación.

El acto revistió caracteres solemnes y de-  
 jó agradable impresión en los buenos demó-  
 cratas.

## DE COLABORACION

### VÍCTIMAS Y VERDUGOS

Sin disputa de ninguna especie, el asunto  
 que hace palpitar á toda la Francia y al  
 mundo entero, es la revisión del célebre pro-  
 ceso Dreyfus.

He estudiado con asiduidad cuidadosa los  
 conceptos emitidos por enemigos y defenso-  
 res del supuesto culpable, ó, más claro, an-  
 tirevisionista y revisionista, y ya bien im-  
 puesto voy á exponer mi opinión, si no bella  
 y esmaltada en tecnicismos, al menos, para  
 y sincera.

Los que acusaron á Dreyfus, obedecieron  
 á un diabólico plan que al efecto trazarón  
 para degradar á los ojos del mundo civiliza-  
 do á una pobre víctima que simplemente  
 por ser judío, ha inspirado esos odios que  
 velozmente germinaron en la muchedumbre  
 indocta, alentados por mano secreta, por la  
 refinada hipocresía jesuitica. Los efectos no  
 se hicieron esperar: fueron en verdad desas-  
 trozos; prueba de ello han dado en toda  
 Francia, y en otras capitales del ex-  
 tranjero, los gritos de esa muchedum-  
 bre imbecil, dando mueras aún á aquellos  
 que en quinto ó sexto grado pertenecían á  
 la raza judaica. De los gritos y protestas, la  
 ola subió colosal hasta llegar á invadir las  
 moradas de los comerciantes rematas que,  
 para salvar sus vidas, tuvieron que abandonar  
 casa y hacienda en manos de aquellas

turbas que alagadas por la perspectiva que  
 prevenían, se convirtieron en salvajes irrefle-  
 xivos hasta llegar á consumar el crimen apo-  
 derándose á mansalva de lo que no les per-  
 tenece.

En cambio, los que simpatizaron desde e  
 primer momento con el deportado á Cayena  
 obedeciendo á la voz de la justicia se lanzá-  
 ren á defenderle sin temor á ser víctimas  
 propiciatorias de aquellas pasiones exalta-  
 das, y venciendo mil obstáculos insuperables,  
 han realizado un acto con su perseverancia,  
 tan importante, que no registra precedente  
 en los anales de la historia.

Grandes hombres, lumbreras de las armas  
 y de las letras se han lanzado á la palestra,  
 unos á defender á un inocente y otros á acu-  
 sarlo inicuaente. Siempre he simpatizado  
 por los términos concretos, sin embajes,  
 que faciliten la luz, y he odiado afirmacio-  
 nes y discusiones en sentido escolástico. Ja-  
 más di cabida á la palabra infalible: ni aún  
 en mi mente, para no emplearla y evitarme  
 así desquiciamientos morales que irremisi-  
 blemente han de sobrevenir al aceptar en lo  
 que el sentido común rechaza.

Por lo tanto, la infalibilidad de la cosa  
 juzgada, es un mito en mi concepto; los acu-  
 sadores de Dreyfus no lo creen así y, con la  
 fé ciega del fanático, lucharán con odio afri-  
 cano para exterminar si pueden á un ino-  
 cente, víctima de intrigas jesuiticas y de un  
 amor propio exagerado; los que se atreven á intentarlo: el sol de la  
 justicia resplandece para los justos á la par  
 que anonada con fulgurantes destellos á los  
 inicuos y falsarios acusadores. Mercier, Ro-  
 get, etc., todos esos, ¿qué han dicho en concreto?  
 ¿qué pruebas han aportado para de una sola  
 vez confundir á esa pobre víctima de sus  
 fieras, hazñas? Nada absolutamente: todas  
 las tentativas, todos los nuevos ataques que  
 previamente han inventado para demostrar  
 palmariamente su inocencia exclusivamente  
 sirvieron; solo la víctima ha necesitado mir-  
 rarlos de frente, para confundirlos y des-  
 orientarlos. ¿A qué tristes reflexiones indu-  
 cen estos deplorables acontecimientos!

Mientras tanto, algunos escritores con-  
 vencidos que para alcanzar popularidad so-  
 lo se requiere marchar contra la verdad y  
 la justicia (por tener estas menos números  
 de adeptos) se han atrevido, tal vez sin tener  
 el menor estudio del asunto, á que se  
 refieren y obedeciendo solo á impulsos de  
 miras egoístas y á pasageros halagos por  
 los que esperan recompensa, se han atrevido  
 digo, á calumniar inicua y descarada-  
 mente y con despreciable convencimiento  
 que claro de muestra el estado en que se en-  
 cuentran sus mercenarias conciencias, la  
 culpabilidad de Dreyfus tomando por base,  
 como ya he dicho, la infalibilidad del tribu-  
 nal que le sentenció.

Y si á Dreyfus tal vez de volvieran á con-  
 denar por traidor, es porque no quieren de  
 ningún modo consentir que por absolver á  
 ese inocente, se tambalee una institución:  
 ven demasiada importancia en un juicio (¡)  
 que inconscientemente ha logrado poner en  
 parangón y jugaras la última carta á la sec-  
 ta jesuitica.

Víctimas y verdugos habrán hasta el fin  
 de los siglos; esto es inevitable; solo, que se  
 atenúará el número, conforme vayan suce-  
 diéndose las generaciones. Mientras obser-  
 vemos con sincera imparcialidad los aconte-  
 cimientos, no tendremos que lamentarnos  
 de haber servido con nuestra ayuda á la-  
 brar la infelicidad de nuestros semejantes.

Sñor Director de LA UNION DEMOCRATICA.  
—Alicante.

Muy señor mio: Hoy llegó el doctor Mendoza, procedente de Portugal.  
En seguida celebró una conferencia con el director general de Sanidad, exhibiéndole las fotografías del bacilus de la peste bubónica.  
Este bacilus tiene la forma de granitos de zaragatona.

Cree el doctor Mendoza que se halla ahora la epidemia en el periodo expansivo.  
El doctor Pulido ha regresado de Raigada, negando que haya allí peste pues la enfermedad que allí se padece son fiebres perniciosas.  
Dicen de San Sebastian que hablando el general Polavieja del asunto Dreyfus, ha dicho que es una cuestión religiosa, social y política y que en el caso de ser absuelto Dreyfus, no será admitido por sus compañeros de armas, creando esto otro conflicto al gobierno francés, pues allí no existen los tribunales de honor.  
El Sr. Silvela ha negado que el gobierno haya dejado de practicar gestiones para conseguir la libertad de los prisioneros españoles en Filipinas.

Dice que estas gestiones se llevan a cabo simultáneamente en la isla de Luzón y en Paris, cerca de Agoncillo.

Sin embargo, Silvela se muestra poco optimista.

El señor presidente del Consejo, ha manifestado esta mañana que se había entablado una reclamación cerca del gobierno de Portugal con motivo de los tiros disparados en la frontera de Galicia contra los soldados que formaban el cordón sanitario, ocasionando la muerte de uno de ellos.

Respecto al cónsul de Oporto ha dicho que seguía instruyéndose el oportuno expediente en virtud de las quejas recibidas contra él, pero que nada podía resolverse aún.

El Corresponsal.

DE COLABORACION

DESDE EL SENA

He visto en la Morgue al pobre obrero, lívido, con la cara tumefacta, los miembros contraídos en la última tirantez de los músculos que ya van aflojándose con la empezada descomposición de la materia.

La cámara trigonográfica juguetea con los rayos del sol que entran por las ventanas, en lo alto de unas paredes grises; y los hilos de luz, quebrados en haces de color de oro y rosa, acarician al muerto deteniéndose sobre sus manos apretadas y yertas.

Pedro salió por la mañana de su casaca miserable, oculta en el recodo de una calleja des poblada y obscura.

Demacrado el semblante, triste la expresión de sus ojos y el ademán desfallecido y somnoliento, vagó por aquellos alrededores de Grenelle acercándose al río. ¿Qué iba a hacer? Nanie, ni él mismo lo sabía. Iba a buscar trabajo.

¡Trabajo! Sí: allí estaban tendidas a la orilla del agua, como fajas de construcciones o de ruinas, las colmenas de andamios, los montones de piedra amarillenta, los bloques barroquetos recostados unos en otros o tumbrados. Las líneas de unos carriles negros, paralelas y rectas, marcaban el camino de las pesadas vagonetas de arena, y más allá, metidas en el agua, se veían las chalupas gigantes, como almeñas enardecidas y temibles, empujados los cuellos de sus palancas, y sus grúas silbando con rabia de sus embravecidas calderas y soplando humo y llamas por sus robustas teorías de hierro.

Atraído por los martillos poderosos que golpeaban los topes de unas cuñas enormes, acercábase Pedro a la meta de sus pesquisas cotidianas.

—¿Eh, qué busca el amigo?  
—¿Hay sitio para mí en la obra?  
—¡No, todo está completo, como siempre, completo!

Y Pedro continuó su camino tropezando con viejos camaradas satisfechos y alegres.

¡Trabajo! ¿Por qué no había trabajo? Era maestro de ensamblaje de barcales, y en el manejo del escoplo labraba la madera de lo blanco y lo prieto; empalmaba a tarrijas sin marrar ni una vez los clavos arponeros. Agil como un gimnasta, trepaba por los más altos postes, y al terminar el andamiaje, cuando ya puestas las boleas chirriaban sobre sus ejes toscos, subía hasta la cúspide, y á horcajadas en el último travesaño, descebrándose ante la insignia de la Patria, clavaba la bandera, dando á los aires el animoso pabellón blanco entre azul y rojo... ¡Trabajo! ¿Por qué no había trabajo?

Pedro ya no volvió á su casa. Ya no tenía

¡Super! ¡Super! ¡Esa si que es una invención maravillosa!  
¡Más que el grafófono!

LAS CAMARAS DE COMERCIO

El meeting de Huesca

En la plaza de toros de Huesca se ha celebrado el anunciado meeting de las Cámaras de Comercio.

La concurrencia ha sido inmensa, y el tiempo amenazaba lluvia.

Las Sres. D. Basilio Paraiso y D. Santiago Alba han sido recibidos con aplausos.

D. Manuel Besos, de Huelva, lee un discurso, diciendo que hay que hacer la revolución desde el poder, ó vendrá la revolución sangrienta en medio de las calles.

Considera que esta frase de Maura es el programa del porvenir.

Pide la disminución de la lista civil.

Compara los gastos de Guerra con los de Fomento, deduciendo tristes consecuencias de la enorme diferencia que hay entre ambas partidas.

D. Santiago Alba recuerda los desastres de la guerra, y dice que resultaron inútiles los gastos que hicimos, é inútil también la marina, en que tanto confiábamos.

Considera desastrosas las reformas de enseñanza de Pidal.

Dice que España va á dejar de ser independiente, so pena de acometer las reformas que se imponen en todos los ramos.

D. Vicente Aguirre habla de las vergüenzas de Cuba y Filipinas.

Dice que no debe darse ni una peseta más para que se gaste inútilmente, como hasta aquí.

D. Juan Echegarria insiste en la defensa de los principios de las Cámaras de Comercio, diciendo que éstas no quieren gobernar, sino que quieren ser gobernadas, pero con honradez y previsión.

Se levanta á hablar el Sr. Paraiso. (Grandes aplausos).

Dice que no quiere esos aplausos, y que no es la ambición la que le mueve á organizar meetings, sino las imperiosas necesidades de la patria, que exigen que pongamos á su servicio todas las iniciativas.

Van transcurridos—dice—diez meses de labor de las Cámaras de Comercio, que han resultado perdidos, y no puede seguir por un país exige que hombres nuevos, honrados españoles, intervengan en los asuntos políticos para mejorar la administración.

Las Cámaras no piden el poder, y hasta las ofenden quienes las creen políticas; pero esas mismas Cámaras prestarán sin embargo su concurso á quien acepte el programa que expusimos en la Asamblea de Zaragoza.

Este se cumplirá, porque el país lo quiere así, y para que desaparezcan los vicios que existen en Hacienda.

Ya se ha conseguido algo, aunque no sea más que con el aplazamiento de la aplicación de los presupuestos de Villaverde, pero no sólo es esto á lo que aspiramos, sino algo más importante.

Estamos completamente resueltos á imponer nuestro programa.

Uno del público le pregunta: ¿Cuándo?

Paraiso contesta: Antes de fin de año.

Tenemos la firmeza absoluta de que los presupuestos de Villaverde no compensarían las necesidades del país.

Añade que desprecia los intereses de los políticos para introducir un cisma en las Cámaras, lo cual no conseguirán.

Hace protestas de su españolismo y sinceridad.

Recomienda que sigan la lucha emprendida, y que el que se cause se retire, dejando que los demás continúen abrazados á la bandera de la Asamblea de Zaragoza.

El acto terminó leyéndose varias adhesiones.

Ha habido grandes aplausos y entusiasmo delirante.

Paraiso ha sido aclamado.

Después del meeting

A la salida fueron aclamados Paraiso y sus compañeros.

El acto, por su buen orden, por su seriedad y por las declaraciones, ha revestido notoria importancia y será de transcendencia.

Asistieron más de 2.000 personas.

Siguen animadísima las calles.

Ahora visitan á Paraiso los elementos más notables de las Cámaras y Asociaciones, y los personajes más caracterizados de la ciudad.

tedes. Iba delante en carretela la bella y simpática Luisita hija del Doctor y su hermano Juan, guiando admirablemente Luisita. En un coche detrás íbamos el Doctor y su señora, su encantadora hija Rita y la distinguida esposa del Sr. Manzano, á quien gusta mucho esta región levantina.

A las ocho de la noche bajamos á la puerta de la Pileta, y poco después nos sentáramos á la mesa bien provista de ricos y apetitosos manjares, á los que hicimos honor, conversando acerca de los cazadores y de las cosas del día.

Al siguiente, regresamos á esta siempre ilustre y fiel ciudad, y hé aquí estas impresiones de viaje con que habré de seguro aburrir al lector, por lo que pido mil perdones.

Rafael Sevilla Linares.

NOTAS Y NOTITAS

En Villena ha habido mala administración municipal, según dice un periódico.

Vamos, lo de todas partes.

Porque visto un pueblo vistos todos.

Pues, sí, parece ser que se hizo el año último un reparto del cupo de consumos, y que no han pagado más que los pobres; en tanto que los situacioneros sobre adjudicarse cantidades insignificantes no han dado un céntimo.

¿Qué tal?  
¡Si ya decíamos nosotros que caminamos á la regeneración!

A El Noticiero le ponen de oro y azul en un comunicado de Jijona, que firman con su nombre y apellido varios señores jijonencos.

¿Que por qué?

Porque un redactor de El Noticiero estuvo en Jijona, y de regreso á la capital dijo perrierías al pueblo del carrón.

El resultado ha sido ese comunicado que ha publicado La Correspondencia Alcantina y á que hacemos referencia, y que dice cosas tan graves é injuriosas contra un redactor de El Noticiero que no queremos reproducir.

El colega sin enterarse, ó no queriéndose enterar, de lo que le dicen.

El gobierno y el meeting de Huesca

El señor presidente del Consejo, comencio que anteayer tarde se celebró en Huesca, manifestaba esta mañana que ha sido para él una decepción el resultado de tal meeting, porque cuando esperaba que el señor Paraiso presentara el reducido presupuesto de gastos de que se habló, no lo ha hecho, ni siquiera ha aludido á tal cosa.

El Sr. Silvela se asombraba de la cifra de economías fijada por el Sr. Paraiso, que asciende á 100 millones de pesetas, siendo de notar la insistencia del Sr. Paraiso, porque parece que las economías debían proceder de un estudio detenido del presupuesto, en cuyas diferentes partidas se hubiesen ido rebajando aquí 10 millones de pesetas, en otra seis, etc., etc., lo cual no se justifica ni se indaga para llegar á la suma de los 100 millones.

Nosotros—decía el Sr. Silvela—no llegamos á esa cifra, y esto es lo único que me preocupa, y no las especies de amenazas que en algunas frases parecen envolverse.

El Sr. Silvela insistió mucho en la necesidad de demostrar detalladamente, qué podía llegarse á la economía de 100 millones en el presupuesto de gastos.

En la República Argentina se ha dictado una ley contra el celibato.

Y el artículo quinto de esa ley dice así: «Artículo 5.º Los célibes, hombres y mujeres, que sin razón legítima rechacen á quienes les soliciten en matrimonio y rehúsen casarse, serán condenados á la multa de 500 duros, que se entregarán á la persona cuya demanda haya sido rechazada.»

¿Qué por venir se le abre á los argentinos solteros, pobres y de buena conducta!

Con declararse cada mes á un joven rico de aquel país, ya tiene la vida asegurada.

Si son correspondidos, una ganga matrimonial; y si no lo son, 500 duros mensuales para ir viviendo.

Y de esa misma ventaja disfrutarán las jóvenes pobres y de conducta irreprochable, respecto á los solteros ricos.

—Caballero, dirá una joven de estas circunstancias, á cualquier solterón bien acomodado; me gusta usted mucho y deseo ser esposa de usted.

—Pues usted no me gusta á mí y rechazo la demanda.

—Bueno; en ese caso me dará usted 500 duros de indemnización!

Si por fin triunfa la justicia y absuelven á Dreyfus, jamás será absoluta su reivindicación; al conservar ese hombre la plenitud de sus facultades, estará continuamente recordando sus pasadas desdichas.

Este suceso será de imperecedera memoria, y nuevas víctimas hallarán en él un lenitivo para sus penas, como Dreyfus sin duda lo ha obtenido, admirando la sublime bondad y mansedumbre de la víctima del Calvario del sublime Crucificado, que tanto sufrió para regenerar á esta desdichada humanidad.

Francisco Rodríguez

Alicante 25 Agosto 1899.

De regreso de "La Pileta,"

¡Qué hermosa es La Pileta!

Se levanta en una estribación de la sierra, teniendo enfrente á Puig Campana, y al medio día el azulado mar Mediterráneo, dividiéndose perfectamente la playa del pueblo de Villajoyosa y el caserío. También se vé un bosque de verdura, y por todas partes hay animación y alegría; oleadas de luz lo inundan todo: pueblo, valle y playa. Los gigantescos montes parecen centinelas avanzados que rodean y guardan la soberbia mansión del ilustre Doctor Esquerdo.

¿Quién no ha estado en La Pileta siendo republicano ó amigo del Jefe del partido republicano progresista Doctor Esquerdo? Muy pocos serán.

El autor de estos renglones ha estado allí muchas veces. Ahora acaba de regresar de La Pileta con sentimiento, con verdadero pesar, porque se hallaba muy bien en ella; atendido, festejado, en amable compañía, pasando las horas agradablemente. ¡Cuanta dicha, cuanta expansión, cuanta felicidad!

Pero no ha habido más remedio que dejar aquello, cambiándolo por esta vida accidentada del periodista, y este batallar continuo ¡y gracias sean dadas á la Providencia después de todo!

Volviendo á La Pileta diremos que la familia del doctor es amabilísima, discreta, distinguida, y todo bondad.

Fuimos por breves horas, con objeto de ver á Luisa y el de la hija menor, y ofrecerles nuestros respetos, y hemos permanecido tres días en aquel eden que se llama La Pileta. Esto demuestra lo bien que nos han tratado y lo que atrae la amistad y el cariño.

Desde estas columnas decimos á toda la familia del sabio Doctor y muy particularmente á éste: "Mil gracias."

Ha contribuido mucho á hacernos deliciosos la estancia en La Pileta el hallar allí á nuestro distinguido correligionario de Talavera D. Augusto Manzano y su joven y bella señora; al bravo general Mariné y al consecuente correligionario Sr. Cantó, al Sr. Godoy y otros amigos, agasajados constantemente por el Doctor y sus amables hijos Jaime y Juan, jóvenes de gran corazón, de elevados pensamientos y de una esmerada educación.

Se organizó una cacería al Caberón de oro con descanso en una masía cerca de Belleu propiedad del rico propietario de Villajoyosa D. José Mayor, á la cual no pude asistir por tener que regresar á la capital aquel mismo día, y en la que hubiera disfrutado mucho, pues en ese linaje de diversiones forman parte de la ventura individual el madrugar, las agujetas, el mal paso, la mojadura; fiestas á cuyo postre está el banquete urbano ó campesino, en que hay verdadera fraternidad y alegría.

No asistí á la cacería, pero sí á los preparativos y marcha de la expedición.

Día claro, terreno accidentado; en la puerta de la finca, están los cazadores deliberando: uno, Boades monta una borriquilla y se dispone á partir; Llopis pasa revista á su magnífica escopeta de dos cañones mientras le aparojan la caballería; Quisquet arregla unas alforjas en las que coloca dos grandes fiambreras la una con pedazos de conejo y de perdiz y la otra con ricos salmoneados; Manzano monta un buen caballo. Terminados los preparativos y dada la orden de partir se pusieron en marcha, entraron por el camino que conduce á la Pileta y por él siguieron siempre con la sierra sobre la izquierda y con el pueblo á la derecha, en un terreno de mucho arbolado, hasta que les perdimos de vista.

Poco después fuimos en carruaje á pasear por la carretera del litoral, el Doctor Esquerdo con su familia, y un servidor de us-

Fábrica de Somniers y toda clase de telas metálicas

de **Salvador Gosalbez** Plaza de Isabel II, 23 y Sagasta, 23

**GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN**

Loza, lampistería y cristalería.---Camas muebles, objetos de capricho.---

Depósito de vidrios planos.

casa. Brutalmente, el amo de la casaca miserable le había dicho que sin dinero, ó sin certza de ganarlo, no volviera á su albergue.

Sonaron los silbatos de las cercoanas maquinarias. El enjambre de los trabajadores se dispersó sin alejarse mucho. Al cabo de una hora tornaron todos al trabajo congregados por los estridentes pitos de las máquinas. Y á la llegada del crepúsculo, rompieron nuevamente las filas, alejándose entonces por los senderos y caminos hasta entrar en las calles.

Pedro se acomodó en un banco, bajo las ramas de un árbol muy añoso. Le pareció que aquellas ramas se columpiaban en movimiento suave y que le susurraban al oído secretos de un porvenir sereno. Si hallaría trabajo. Vestido con su ropa de pana, su chaleco de botones dorados, sus altas botas rojas, echado atrás su sombrero flexible de grandes alas anchas, pasearía los domingos, vendría sentarse en aquel mismo banco, trayéndose á su novia. Su novia, la mujer más hermosa de Grenelle... y también la más pobre. Pero él la compraría trajes y corpiños de seda, la compraría diges y sortijas de oro; las mozas euvidiarían su elegancia, y los hombres, al verla, se quedarían admirados...

¿Qué era lo que sentía en las entrañas? Verdad, no había comido; pero ¿por no comer un día... acaso dos ó más, ¿para qué recordarlo?

Un hombre no se rinde, rasiste. Imposible que no hallara trabajo al día siguiente. El hostelero le abría las puertas fiándole el sustento. Si, él iría á las obras, pediría con humildad, con vehemencia y con angustia. En la lucha con la fatalidad salvaría la vida.

Un ardor como si le abrasaran desde el vientre á la boca, punzadas penetrantes como si fuese herido por el pecho y espalda, latidos dolorosos como si le golpearan en las sienes y nuca... Y después nada, un ardor más hirviente, unas punzadas más agudas y unos latidos más profundos. El corazón paró y los vasos sanguíneos se fueron agotando poco á poco.

Y este es el pobre obrero, lívido, con la cara tumefacta, los miembros contraídos en la última tirantez de sus músculos, que yace en la urna de cristales, acariciado por hilillos de luz de color de oro y rosa.

I. L. Lapuya.

plazo para la redención á metálico del servicio militar activo.

Existe el proyecto de organizar una corrida mixta con ganado del Colmenar Viejo perteneciente á los herederos de D. Vicente Martínez, que como todos sabemos, sus toros son buenos, para ser despachados por Manuel Caballero, El chico de la blusa y Julio Martínez «Templaito».

El Alcalde, señor barón de Petrés, tiene muy adelantados los trabajos para llevar á cabo el tendido de vias metálicas por las carreteras de la Esplanada y estaciones del ferrocarril.

Nuestro activo y celoso Alcalde, se propone que antes de fin de año se comiencen los trabajos que convierta en realidad, la proposición que siendo concejal, presentó al excelentísimo Ayuntamiento en 1896.

Los vecinos del Arrabal Roig de esta capital, darán fiestas en honor de su excelsa patrona Nuestra Señora del Socorro, del 8 al 11 del mes próximo.

Para hoy á las doce se convoca de nuevo á la Comisión municipal de Ornato que no se ha reunido ayer por falta de número de vocales.

Ha sido nombrada la Junta local de Sanidad de San Juan.

Hoy 30 á las seis de la tarde, saldrá para Madrid el quinto tren botijo de la temporada.

Mañana 31 saldrá de Madrid el sexto y último sud-expreso botijil, llegando á esta ciudad el día 1.º de Septiembre á las ocho y diez minutos de la mañana.

Los asuntos puestos al despacho ordinario para la sesión que ha de celebrarse hoy el Ayuntamiento de esta capital, son los siguientes:

1.º Oficio del señor gobernador civil de la provincia sobre surtido de aguas potables al hospital militar.

2.º Moción del Sr. Gadea sobre adquisición de un microscopio de 800 diámetros.

3.º Informe de la Comisión de Hacienda que quedó sobre la mesa, sobre intereses á los herederos de D. Joaquín Rojas Canicia.

4.º Informe de la Comisión de Hacienda sobre transferencias de crédito para allegar recursos contra la peste bubónica.

5.º Reglamento para el régimen de la banda municipal de música.

**SINDICATO DE RIEGOS**

DE LA HUERTA DE ALICANTE

D. Anselmo Cutayar Gonzalez, Vice-Director del Sindicato de Riegos de la huerta de Alicante, ejerciendo accidentalmente el cargo de director.

Hace saber: Que en los dias 1,2,3 y 5 de Setiembre próximo se entregarán en las oficinas de esta Dirección, los albaales para las Tandas de Monnegre (25.ª 26.ª y 27) 10.ª 11.ª y 12 de invierno del corriente año; teniendo presente que los interesados que no comparezcan á recoger dichos albaales durante el plazo que se ha señalado, quedarán sujetos á lo que se preceptúa en el artículo 27 del Reglamento para el aprovechamiento de las aguas de 30 de Abril de 1849.

Lo que se hace público por medio de este edicto, para conocimiento de los Señores propietarios regantes.

Alicante 29 de Agosto de 1899. -El vice-director, A. Cutayar.

**SERVICIO FIJO Y SEMANAL**

entre los puertos de

**BARCELONA, DENIA Y ALICANTE**

Por el magnifico y veloz vapor



**INDIANA**

al mando de su experto capitán D. Bartolomé Marco.

De **BARCELONA** para Denia y Alicante, todos los sábados.

De **ALICANTE** directo para Barcelona, todos los martes.

Para mas informes, dirigirse á sus consignatarios, en Alicante: Guixot y Compañía, San Fernando, 19. En Barcelona: López, Sitjes y Basart (S. en C.), Paseo Isabel II, 14, bajos.

**AVISO**

El pailebot, español **SOLEDAD PARODI** que va á emprender viaje para Argel, necesita Piloto.

El que de la clase desee embarcar, para su ajuste, puede entenderse con sus agentes, Hijo de Juan Más Dols y C.ª.

**CAFE SUIZO**

Licores y aperitivos de las mejores marcas extranjeras y del país

**SERVICIO SEMBRADISIMO**

Se sirve cerveza fresca á presión de ácido carbónico directamente del barril; también se sirven los exquisitos helados y cafe mezela de

Moka, Puerto Rico y Caracolillo.

Esplanada, 33 y Victoria, 8.

ALICANTE

**ÚLTIMA HORA**

Madrid 29 (8 n.)

El gobierno proyecta por cuantos medios estén á su alcance, enviar á toda costa nuevos socorros á nuestros prisioneros de Filipinas. —La prensa de la mañana desconfía de los buenos deseos que acerca de este asunto hace ver que tiene el actual Gabinete.

Madrid 29 (9 n.)

Silvela calificado absurdo rumor anticipase mayoría Rey. —Nada Oporto. —Procedente de San Sebastián esta mañana ha llegado el ministro de la Gobernación Sr. Dato. —El gobierno ha declarado que está resuelto á proceder con energía contra las Cámaras de Comercio.

Bolsa 63'25—23'15.

ALICANTE

IMP. A CARGO DE V. SOLER.

Plaza Isabel II, 16.

**VARIAS NOTICIAS**

El domingo próximo se verificará en nuestro circo taurino una becerrada benéfica, corriendo la lidia de seis mamones de Flores á cargo de conocidos jóvenes de la localidad. La fiesta es de esperar resulte brillantísima.

**MOLISMINI**

Infalibre quita manchas. —Droguería «El Timon», Calatrava. Alicante.

**BAÑO NOCTURNO**

El domingo en la noche cayó al mar un conocido militar que hace tiempo reside en esta capital.

Fuó salvado por el arrojado marinero de la Dirección de Sanidad Vicente Andreu Lopez, quien se negó rotundamente á percibir gratificación alguna.

Del percañce, que sentimos, solo resultó el militar con el susto consiguiente.

Anteayer, por los médicos forenses se le practicó la autopsia al desgraciado jóven que pereció ahogado en el puerto.

Los dependientes de comercio á cuya clase pertenecía, han comprado una corona para remitírsela á su familia como recuerdo.

Ha sido incluido en el escalafón de aspirantes á pensión de la placa de San Hermenegildo, el capitán de fragata D. Miguel Pascual de Bonanza, padre de nuestro querido amigo y compañero en la prensa el exdirector de «El Liberal».

Recordamos á todos los mozos del actual reemplazo, que el día 31 del actual termina el

—Esto es Záfiro, sí, señor.

—Entonces ya varía de especie; conduce arriba á esa persona y bájame una bata.

Mi criado se salió.

Oí ligeros pasos por delante de la puerta de mi estudio; luego el señor Teodoro bajó con la bata sobre el brazo.

Cuando á un criado le concedo la muestra de consideración de apellidarlo *señor*, es que brilla por su idiotez ó su picardía.

Tres he tenido á mi servicio, que pueden figurar entre los ejemplares más notables de este género: el señor Teodoro, el señor José y el señor Víctor.

El señor Teodoro no se pasaba de idiota, pero lo era de veras.

Esto lo consigno de paso, á fin de que el amo en cuya casa este está sirviendo en la actualidad, si es que tiene amo, no lo confunda con los otros dos.

Por lo demás, la idiotez lleva gran ventaja á la picardía: si tenemos un criado idiota, siempre lo advertimos de buenas á primeras, y si es un pícaro, cuando caemos en ello es ya demasiado tarde.

Teodoro tenía sus patrocinados; mi mesa es siempre brstante grande para que, sin invitación previa, vengau á sentarse á ella dos ó tres amigos; los cuales, si no siempre exquisitos platos, hallán indefectiblemente buen semblante.

UN

**LANCE DE AMOR**

POR

ALEJANDRO DUMAS (Padre)



ALICANTE:

IMP. A CARGO DE V. SOLER

Plaza Isabel II, 16

# SECCION DE ANUNCIOS

## AGENCIA MARITIMA

Servicio regular para Rouen con los vapores de la *Compagnie Havraise Peninsulaire de Navigation à Vapeur* (ex-lignes Grecas).  
 Servicio para Nantes, Saint-Nazaire y La Rochelle, con los vapores de la *Línea Louis Flornoy et Fils*, de Nantes.  
 Servicio para Burdeos, con los vapores de los Sres. Tandonnet Freres, Verdeau y Compañía, G. Louit, y Maud et Prom.  
 Servicio para Cetta y Marsella con los vapores de la *Compañía de Navegación Mixta* (ex-Compañía Tonache).  
 Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á D. José Pelá (Agencia Marítima), paseo de los Mártires, 54.

## E. BOTI CARBONELL

### FERRETERIA, QUINCALLA

Perfumería y expendiduría de Explosivos

MAYOR 13. 15 y 17.

## LA INDUSTRIAL ALICANTINA

GRANDES FABRICAS DE CHOCOLATES, FIDEOS Y PASTAS FINAS

### Roman Bono Guarner ALICANTE

Los productos de esta Fabrica han sido premiados en más de 20 Exposiciones.  
 Se sirven pedidos con sus descuentos correspondientes, según su importancia.

### La Cerámica Alicantina de Hijos de Jaime Ferrer y Compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación de vajillas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida para construcción.  
 Grandes y constantes existencias a disposición de los señores. Precios en competencia con los más económicos.  
 FABRICA. Carrtera de San Vicente, teléfono num. 161. — DESPACHO: Alicante, calle de San Fernando, num. 39, teléfono num. 18.

## Nuevo aparato Productor de luz

En el acreditado establecimiento de hojalatería de D. Ramón Hernández, situado en la calle del Triunfo, número 1, se confeccionan aparatos muy reducidos, gasómetros para el alumbrado por medio del gas acetileno.  
 Las luces son brillantes y más económicas que el petróleo y la luz eléctrica.  
 Los que deseen ver dichos aparatos y la luz que producen, pueden pasarse por el establecimiento de D. Ramón Hernández.  
 Se vende carburo y mecheros para dichos aparatos.

## COLEGIO DE SAN JOSÉ

### DON CELESTINO CHINCHITLA BROTONS

Se admiten alumnos internos y externos en primera y segunda enseñanza.  
 Personal.—Este colegio, incorporado al Instituto Provincial, cuenta con un numeroso cuerpo de profesores de primera y segunda enseñanza, que por sus títulos académicos y su larga práctica, son una garantía para los padres que confían la educación de sus hijos a este centro de instrucción.  
 Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento, don Celestino Chinchitla Brotóns, quien facilitará reglamentos y demás datos que sea soliciten de esta dirección.

## LOS CHORICEROS

### GARBANZOS

Ya se ha recibido el completo surtido de los legítimos de Fuente Saucó. Sabido es del público en general que este establecimiento es el más surtido en todo lo concerniente al ramo de salchichería y ultramarinos finos.  
 También se han recibido los quesos Port-Salud, Camambieres y otros.

19, CALLE DE LA PRINCESA. 19

Mariano Alvares

## A UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL

MADRID, calle de Olózaga, número 1

(PASEO DE REGOLETOS)

### Garantías

Capital social efectivo	Ptas. 12.000.000
Primas y reservas	44.028.645
<b>Total</b>	<b>56.028.645</b>

### 33 años de existencia

#### SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía NACIONAL asegura contra los riesgos del incendio.  
 El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspiran al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación la suma de pesetas 64.650.087'42.

Subdirectores en esta provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Méndez Núñez, núm. 46, y D. JUAN LLORCA, calle de San Fernando, núm. 36.

#### SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente los Dotales. Rentas de educación, Rentas vitales y capitales diferidos a primas MAS REDUCIDAS que cualquiera otra Compañía.

## V. Bernat Pla

### FOTOGRAFO del Excmo. Ayuntamiento

Primer fotógrafo de Alicante en todos sus trabajos

Regalo al público de un retrato ó pólipo por transparencia ó de una pretina vista de Alicante 18 por 24 a todo aquel que se retrate en esta casa y encargue sus fotografías.

### PLA

SAGASTA 62 2. ALICANTE

## Gran Hotel Iberia

(ANTES MARINA)

Este precioso hotel, uno de los primeros de Alicante por sus admirables vistas topográficas y su excelente mesa, se recomienda a las personas de buen gusto por su elegancia, pulcritud y economía.

Hay ostras frescas.  
 San Fernando y Esplanada de España.

## LANCE DE AMOR

FOR

ALEJANDRO DUMAS (Padre)



ALICANTE.  
 INF. A CARGO DE V. SOLER  
 Plaza Lances 11. 16

Una mañana del otoño de 1885, mi oriado, no obstante la orden expresa que yo le diera de que no me distrajes para nada, abrió la puerta de mi estudio, y, en contestación al enérgico gesto de desagrado que notó en mi semblante, me dijo:  
 —Señor, está muy guapa.  
 —¿Quién, mentecato?  
 —La persona por la cual me propuso á molestar á usted.  
 —¿Y qué me da á mí que sea bonita? Ya sabes que cuando trabajo no estoy en casa para quien quiera que sea.  
 —Además, prosiguió aquel, viene de parte de un amigo de usted.  
 —¿Cómo se llama el amigo ese?  
 —Vive en Viena.  
 —Está bien; ¿pero cómo se llama, repito?  
 —Tiene un nombre muy extraño, suena así: como rubí ó diamante.  
 —¿Záfiro?